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1. (a) Si definiscano le nozioni di dimensione (finita) di uno spazio vettoriale reale e di
sottospazio;
Sia ora V uno spazio vettoriale reale di dimensione finita e W un suo sottospazio.
(b) Si enunci il risultato che relaziona le dimensioni di V' e di W;
(c) si dimostri tale risultato.
2. Sia k£ un numero reale. Si consideri il sistema lineare
k.’El — Lo+ Ty = 1
To + T3 = 0
2.’E1 — kﬂ?g =-1
rT1+ret+x3—24=1
Si determinino i valori di k£ per i quali il sistema & (o no) compatibile e, in tal caso, si
calcolino esplicitamente le soluzioni, utilizzando esclusivamente operazioni elementari.
3. Sia k£ un numero reale e si considerino le due matrici
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(a) Si determinino i valori di k per i quali A puo essere trasformata in B con sole operazioni
elementari;

(b) per i valori di k individuati sopra, si determini una sequenza di operazioni elementari
che trasforma A in B.

4. Siano k un numero reale, vy = (1,%,0) € R3, W c R3 il sottospazio vettoriale delle

soluzioni del sistema lineare omogeneo
z=10
r+y—2=0
e U, C R3 il sottospazio vettoriale

Up =< (2,0,1), (1,1,0), (3,1,k) > .
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(a) Si determinino due basi di (W+ < v >) e Ug;
(b) si determinino le dimensioni di Uy + (W+ < v >) e di U N (W+ < vg >);

(c) si determinino (se esistono) i valori di k per i quali
U W = R3.

5. Sia V uno spazio vettoriale di dimensione n e W un suo sottospazio non nullo di
dimensione m.

(a) Si dimostri che esiste un sottospazio U di V tale che
U+W =V, dmUNW = 1;
(b) si determini per quali interi s > 0 esiste un sottospazio Us di V tale che

Us+W =V, dmU;NW =s.



